# 廈門市圖書館閱讀推廣案例介紹

沈秀茹

#### 斗六市立繪本圖書館館長

### 壹、前言

2016年12月因為參加首屆兩岸圖書館館長交流暨廈門市圖書館學會年會,有機會在會議中分享斗六繪本館閱讀活動-愛旅行回國請為孩子帶一本繪本計畫,也因為這次的機緣,有幸再度於2017年11月30日獲廈門市圖書館學會邀請在2017廈門圖書館閱讀推廣人培訓班課程分享「繪本閱讀推廣案例」。對於廈門市圖書館的環境、布置、各項服務與設施都留下深刻印象。本文就廈門市圖書館及研討會中廈門市圖書館同道分享的2017年世界書香日-「真誠相約,全城共讀」推出全市性閱讀推廣系列活動做介紹,以了解廈門市圖書館如何讓閱讀能夠深入市民生活。

## 貳、廈門市圖書館介紹

2016 年第一次到廈門,對廈門的印象是一座繁忙的城市,人口約 400 萬。飲食生活習慣跟台灣很接近,在大陸第一次聽市民用閩南語交談,一種熟悉又陌生的感覺。廈門是中國大陸最早實行對外開放政策的四個經濟特區之一,廈門市圖書館建於 1919 年,由旅居香港的楊貽瑤先生捐資興建,2006 年遷入廈門文化藝術中心新館,與文化館、博物館、科技館共成一集中式公共服務文化體園區,該園區是利用廈門工程機械廠廢棄的廠房規劃興建的。

文化藝術中心的圖書館館舍建築面積 25,732 平方米,設計館藏空間約 200 萬冊,設有 1,560 個閱覽座席,擁有上下兩層 6,000 平方米的開放閱覽空間,廈門市圖書館截至 2016 年底已擁有 415.47 萬冊圖書,截至 2017 年 12 月底建構數位資料庫總共 112.7TB,其中外購數位資源 85.48T,電子圖書 1,786,455 冊,電子期刊 16724 種,2017

年數位資料庫更新預算就達 190 萬人民幣,包含 26 個外購數位資料庫和廈門記憶、兩岸關係數據庫等多個特色資源庫,並以閩南地方文獻為收藏特色,典藏無數唐山過臺灣前期之史料文獻,對研究臺灣先民歷史脈絡、文化傳承與臺灣文化淵源,頗有價值。

位於集美新城館區新總館將於 2018 年上半年與讀者見面,新總館建築面積 10 萬平方米,供圖書館使用的建築面積有 6 萬平方米,設計館藏 300 萬冊。不僅是廈門最大的公共圖書館,也將是福建省最大的公共圖書館。其建築外型是典型的嘉庚風格,地上六層、地下兩層,一座極具人文特色圖書館。圖書館一樓是兒童閱讀區,占地超過1,000 平方米,二樓是新閱讀體驗中心,將設有影音圖書館、家庭電影院、音樂欣賞雅座,感受全新的閱讀體驗。三樓是文學、報刊閱覽區;四樓是社會科學與自然科學閱覽區,五樓是古籍和特色文獻閱覽區,將設有恆溫恆濕文獻資料保存庫,六樓為辦公區與人才培訓區。

厦門市圖書館日均讀者入館約 1.2 萬人,館內可無線上網,入口配置觸摸式導讀系統和電子閱報系統、自助借還書機、自助掃描機,提供讀者手機借還、手機繳費等功能,讀者不再需要帶實體卡來圖書館,就能通過手機實現借書與還書等功能。自助無人圖書館 24 小時開放,提供一個溫馨的空間讓深夜仍想讀書的民眾使用。

該館與 16個分館加上市內9所聯盟圖書館,通借通還資源整合,館際通閱、互借、互詢、複印等資訊資源共享服務,為服務讀者更是積極擴大與其他部門合作公益性的讀書沙龍、專題講座、周末電影院、說故事活動、展覽等多種形式的讀者活動,豐富讀者閱讀內容,為大陸評比優良具服務特色的綜合性公共圖書館。2016 年,厦門市圖書館接待讀者 439 萬人次,外借文獻 393 萬冊次,各項服務指標居全國公共圖書館前幾名,獲得大陸文化部一級圖書館、福建省文明單位等多項榮譽,亦為全國科普教育基地、福建省社科普及基地。成為融入社會、貼近市民終身教育的知識殿堂和獨具特色的海峡西岸中心城市公共文献信息資源共享中心。

## 參、世界書香日-「真誠相約,全城共讀」

2017 研討會中除了邀請來自台灣 3 位閱讀推廣講師(台灣大學圖書資訊系陳書梅教授、世新大學資訊傳播系暨圖書館前館長葉乃靜教授及筆者擔任閱讀推廣培訓授課講師,廈門市圖書館蘇華分享了 2017 年世界書香日「真誠相約,全城共讀」打造品牌閱讀活動,廈門大學圖書館蘇媛媛也分享了第 83 屆 IFLA 大會見聞。

世界書香日活動由廈門市圖書館统一策劃,聯合 10 家聯盟圖書館、五家書店和 33 家民間讀書會機構,以「好書共選、好書共推、好書共享、好書共讀」活動,帶動全體市民的參與,活動主軸在 423 世界書香日當天下午,同一時間在不同圖書館、咖啡廳等 17 個不同的地點,由知名讀書會帶領人同時開啟讀書分享會。



世界書香日圖書館活動宣傳



大樹下朗讀活動



世界書香日學校圖書館活動宣傳



以書本為核心價值宣傳活動

在所有參與書香日活動單位分別推薦 1-2 本好書,再由廈門市圖書館經由網路票選後組成 2017 世界書香日「廈門讀書人最想分享的十本好書」,涵蓋了世界名著、中國古典文學、暢銷小說、兒童讀物等類別,最後以《平凡的世界》、《百年孤獨》、《解憂雜貨店》、《我们仨》、《何為良好生活》、《人類簡史》、《浮生六記》、《天才在左瘋子在右》、《皮囊》、《遇見未知的自己》十部作品成為「廈門讀書人最想分享的十本好書」。《給孩子的詩》成為特 别分享書目。



由廈門市圖書館統一製作 logo、活動口號、宣傳文案、海報製作、電視視頻廣告、活動主題牆等。活動 LOGO 設計以不同顏色的小圓相互交錯融會成一個大圓,代表各具特色的閱讀力量碰撞出新的火花;圓的中心為一本書的形狀,象徵著多元化的閱讀力量共同推廣閱讀的使命象。





# 三、廈門市兒少圖書館「親子21天閱讀計畫」

其中廈門市兒少圖書館推出「親子 21 天閱讀計畫」,邀請親子家庭 21 天中養成一個好習慣!21 天用愛引導孩子喜歡上閱讀,每天陪孩子讀一本書,並用相機記錄下每一天和孩子親子共讀的溫馨畫面,為期一個月的時間並評出參與獎(連續共讀 7 天的前 50 個家庭)、「小書蟲」獎(連續共讀 14 天的前 50 個家庭)和「最美書香家庭」獎(連續共讀 21 天的前 20 個家庭),為獲獎家庭頒發獎狀和紀念品。獲得「最美書香家庭」者,圖書館免費幫他們把親子共讀圖文,印刷

成精美的紙質畫冊,送給孩子作為成長的紀念,引起親子閱讀運動風潮。

### 伍、廈門市圖書館繪本的分級閱讀

繪本是國際公認最適合幼兒閱讀的圖書,繪本閱讀對語言發展的作用一直是國內外研究的熱點,王文玲(2006)提出了三項繪本的價值:文學價值、藝術價值和教育價值。兒童從閱讀繪本的經驗中,能累積詞彙、瞭解文意;培養想像力、思考力、好奇心和專注力。因此,許多學者皆有一致性的看法:繪本在兒童認知發展、生活態度、人格成長、審美素養與創造能力的培養等方面,具有正面的教育效果(張燕文,2007)。

繪本是優質的兒童文學,透過奇妙鮮活的圖象、生動有味的淺語,開啟孩子的心靈之眼。而繪本的設計,主要是為了體貼學齡前後的幼兒,一個不識字的幼兒能就繪本圖畫讀出大意,更甚能想像出大人無法想像的情節,同一幅圖畫不同的孩子有不同的理解。臺灣在繪本閱讀推廣成功經驗也受到廈門市圖書館的注意與重視(王芳,2015),而廈門圖書館也為孩子挑選適齡的繪本,根據孩子的成長規律分 0-1歲、2-3歲、4-6歲、6歲以上4級。該館發展了一系列豐富有趣的繪本閱讀推廣活動,如"何娟姐姐故事角"、"繪本玩意堂"、"快樂繪本秀"等特色閱讀活動,並深入到學校、幼兒園進行圖書館服務宣傳,以吸引更多少孩童到圖書館來。

## 一、何娟姐姐故事角(適合2-3歲兒童)

"何娟姐姐故事角"每個周末固定時間在少兒閱覽區分享故事,每次時間為半小時,為幼兒及家長營造更多互動式的親子閱讀時光。根據這個年齡的孩子特點選擇適合他們繪本故事,在故事活動中穿插摺紙、畫畫、泥塑等手作活動增加活動的豐富度。斗六市立繪本圖書館為幼兒設計的每周三的 YOYO 故事時間與何娟姐姐故事角都是針對學齡前幼兒設計適合他們的成長發展的幼幼書故事時間。

#### 二、繪本玩意堂(適合3-6歲兒童)

主要針對兒童喜歡探索和嘗試新鮮事物的活潑個性,推廣玩中學式繪本閱讀,在閱讀活動中讓孩子動手作、動眼觀察、動腦思考、動身表演,很受到小朋友及家長的歡迎。2015 年 8 月繪本玩意堂首次推出户外體驗式繪本閱讀活動,為體驗《赤脚國王》繪本故事中人物的感受,一群小朋友在教師帶領下光著腳丫體驗草地、泥土、大地的觸感與溫度。近年來臺灣也推行五感閱讀體驗,斗六繪本館 2017 年推出夜宿圖書館活動結合新詩創作朗讀、親子故事接龍,還有故事劇場的安排,以互動形式探索故事,並製作屬於自己的 DIY 作品,以文字、圖畫、故事向孩子傳遞愛!讓親子在書牆、圖書館裡有一個不同的睡前閱讀美好時光。

#### 三、快樂繪本秀活動(適合6歲以上兒童)

2014 年兒童節廈門圖書館舉辦首屆快樂繪本秀,將兒童耳熟能詳的繪本故事如《木偶奇遇記》、《鱷魚怕怕,牙醫怕怕》、《三隻小猪》等搬上舞台。將繪本故事搬上舞台,透過孩子們繪聲繪色的表演,深受讀者喜愛,2015 年快樂繪本秀再次成為兒童節閱讀活動主角。而斗六繪本館在 2016 年推出繪本派對也就是讓繪本活起來,2017 年臺灣閱讀節也推出親子繪本擂台賽更是讓閱讀動起來,讓孩子在閱讀中展現自我的同時,愛上繪本、愛上閱讀、愛上圖書館。

#### 陸、結語

近年來,中國各地 400 多個城市開展了全民閱讀活動。隨著中國經濟、社會等各方面的快速發展,物質生活早已不是老百姓的唯一追求。透過閱讀提升自我素養、滿足精神需求。大陸民眾已經體會到閱讀活動的形式都只是次要的問題,而閱讀本身與其內涵,才是最要緊的。2017 年大陸「全民閱讀促進條例」及 2018 年 1 月 1 日正式實施「公共圖書館法」,對於閱讀推動有更具系統化、更具體的優勢,讀者也可以更好地依法享受免费、均等的公共文化服務,具有里程碑意

義,兩岸共同推動全民閱讀與交流也將日益頻繁,可以彼此借鏡學習。

## 【参考書目】

- 王文玲(2006)。利用繪本實施性別平等教育課程之研究-以臺北市 某國小一年級學童為例。未出版之碩士論文,國立臺北教育大學 社會科教育碩士班,臺北市。
- 王芳(2015)。廈門市圖書館繪本閱讀推廣的實踐與體會。福建省圖書館學刊,4,34-35。
- 張文燕(2007)。*繪本應用於品格教育之行動研究*。未出版之碩士論 文,國立臺南大學教育學系課程與教學碩士班,臺南市。